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Bericht über die Gemeinderatssitzung am 30.06.2022 
 
Einwohnerfragen 

Auf die Anfrage eines Bürgers ob die Bodenrichtwerte vorliegen, antwortete der Vor-
sitzende Bürgermeister Taigel, dass am 01.07.2022 im Jusi-Blättle Informationen 
dazu veröffentlicht werden. Auch auf der Homepage der Gemeinde können über ei-
nen Link die Werte abgerufen werden. Der Bürger erwiderte, dass es hierbei das 
Problem gebe, dass man für die Abrufung der Werte die Grundstücksgrößen benö-
tigt. Der Auszug aus dem Grundbuch kostet 10,- € und es müssen noch weitere 
29,90 € für die Information bezahlt werden. Hier gab der Vorsitzende den Hinweis, 
dass auf der Seite des LUBW die Grundstückgrößen hinterlegt sind und diese Abfra-
ge kostenlos ist.  
 
Ein Bürger erkundigte sich außerdem, wo die zwei neuen Sirenen angebracht wer-
den, für die die Gemeinde eine Förderung erhalten hat. Der Vorsitzende antwortete, 
dass die Fördermittel für die bereits vorhandenen Sirenenstandorte sind, die digitali-
siert werden müssen. Auf die Anmerkung, dass die Sirenen nicht im ganzen Ort hör-
bar seien, erklärte Bürgermeister Taigel, dass die sog. „Ausleuchtung“ für die Sirenen 
von den Fachleuten als ausreichend eingeschätzt werde. Was auch von einem Mit-
glied der Feuerwehr bestätigt werden konnte. Die neuen Sirenen seien auch etwas 
lauter.  
 
Abschließend teilte der Vorsitzende mit, dass man sich um den defekten Feuermel-
der am Rathaus kümmern werde.  
 
Bekanntgaben 

Der Vorsitzende gab folgendes bekannt: 
 
Am 19.05.2022 fand eine nichtöffentliche Begehung der Liegenschaften statt (Fried-
hof, Naturkindergarten, Kiga Im Grund, Brennhäusle, Kelter und Rathaus) 
 
Am 24.06.2022 fand ein nichtöffentlicher Waldbegang zur Vorbereitung des 10-
jährigen Forsteinrichtungsplanes statt. Bürgermeister Taigel führte aus: „Wir haben 
einen sehr guten, gesunden, widerstandsfähigen und teilweise hochwertigen alten 
Wald in Kohlberg. Die sog. Naturverjüngung funktioniert in Kohlberg sehr gut und soll 
weiter als für den Wald beste (und wirtschaftlichste) Art der Verjüngung betrieben 
werden. Wir können mit dem vorgeschlagenen Forsteinrichtungsplan alle Ziele nach-
haltig erreichen. Neben diesen Zielen wird eine dauerhaft wirtschaftliche ausgegli-
chene Bewirtschaftung angestrebt. Wir stellen damit die Weichen u.a. auch für die 
Auswirkungen klimatischer Veränderungen und ich bin sicher, dass wir damit alles 
derzeit Notwendige tun, um auch den kommenden Generationen einen intakten 
Kohlberger Wald zu übergeben.“ 
 
Ein öffentlicher Waldbegang für die Bürgerinnen und Bürger ist am 16.09.2022 um 
14.00Uhr geplant. Weiter Informationen folgen.  
 
Sonstige Bekanntgaben  

Der Zuschuss für den Naturkindergarten in Höhe von 105.000 € ist eingegangen. 
Zuschüsse für Kunstrasen mit 139.000 € sind eingegangen. 
Die Stelle der Schulsozialarbeit wird ab 01.09.2022 durch Frau Meyer besetzt. Die 
Anstellung erfolgt über den Kreisjugendring ES e.V. 
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Frau Iris Herbst, die Konrektorin der Grund- und Gemeinschaftsschule Fri-
ckenhausen, hat sich bereit erklärt, die Grundschule am Jusi im neuen Schuljahr 
kommissarisch zu leiten.  
 
Am 29.06.2022 hat die Prüfung der Wasserversorgungsanlagen nach §§ 18 und 19 
der Trinkwasserverordnung durch das Gesundheitsamt stattgefunden. Insgesamt 
wurde uns ein guter Zustand der Anlagen bescheinigt und die bisherigen Sanierun-
gen und Unterhaltungen gelobt. Einzelne Beanstandungen werden von unserem 
Wassermeister zeitnah umgesetzt. Besonders angesprochen wurden erneut die her-
ausragende Wasserqualität sowie die Schüttung der Quellen. Im Fokus stand aber 
auch die Sanierung des PW Raupental. Das Gesundheitsamt begrüßt ausdrücklich 
den Sanierungsbeschluss. Sachstand zur Sanierung des PW Raupental: Nach Aus-
wertung des Betongutachtens wird das Ingenieurbüro die möglichen Sanierungsvari-
anten (und die Kosten dafür) prüfen und vorstellen.  
 
Ernennung von Frau Magagnin zur Hauptamtsleiterin 

Bürgermeister Taigel überreichte die Ernennungsurkunde und wünschte Frau 
Magagnin einen guten Start in Kohlberg. Er sei froh, dass es gelungen sei, diese 
wichtige Stelle sehr gut zu besetzen. Zur Bewältigung der Fülle der immer wieder 
neu auf die Kommunalverwaltung zukommenden Aufgaben sei das ein wichtiger 
Baustein.  
 
Bestellung des Kommandanten und der zwei Stellvertretenden Kommandanten 
der Freiwilligen Feuerwehr Kohlberg 

Bei der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Kohlberg am 
14.05.2022 wurde Herr Sascha Patka zum Kommandanten gewählt. Zum ersten 
stellvertretenden Kommandanten wurde Herr Sven Schmid und zum zweiten stellver-
tretenden Kommandanten, der bisherige Kommandant Alexander Schäfer gewählt. 
Alle drei Gewählten sind aus Sicht der Verwaltung fachlich und menschlich hervorra-
gend geeignet dieses wichtige Amt im Sinne der Angehörigen der Feuerwehr Kohl-
berg und zum Wohle der Bürgerschaft der Gemeinde Kohlberg zu führen. Herr Sven 
Graß steht aus persönlichen Gründen nicht mehr für das Amt des Stv. Kommandan-
ten zur Verfügung. Bürgermeister Taigel bedankte sich im Namen der Gemeinde 
Kohlberg für das geleistete Ehrenamt bei Herrn Graß und freute sich, dass er der 
Feuerwehr erhalten bleibe.  
 
Gemäß § 8 Abs.2 des Feuerwehrgesetzes von Baden-Württemberg werden der Feu-
erwehrkommandant und seine Stellvertreter durch die aktiven Angehörigen der Ge-
meindefeuerwehr auf die Dauer von 5 Jahren gewählt und nach Zustimmung durch 
den Gemeinderat zur erfolgten Wahl vom Bürgermeister bestellt. Daraufhin be-
schließt der Gemeinderat folgendes: Der Wahl von Herrn Sascha Patka zum Kom-
mandanten der Freiwilligen Feuerwehr Kohlberg wird zugestimmt. Der Wahl von 
Herrn Sven Schmid zum ersten stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Kohlberg wird zugestimmt. Der Wahl von Herrn Alexander Schäfer zum 
zweiten stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Kohlberg wird 
zugestimmt. Bürgermeister Taigel fand lobende Worte für die Gewählten und über-
reichte die Ernennungsurkunden.  
 
Bestellung der Betriebsleitung des Eigenbetriebs Wasser  

Die Wasserversorgung Kohlberg wird seit 01.01.1998 als Eigenbetrieb geführt. In der 
Betriebssatzung (§2) ist geregelt, dass die Betriebsleitung vom Fachbediensteten für 
das Finanzwesen wahrgenommen wird.  
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Durch das Ausscheiden der Kämmerin aufgrund Versetzung ist ab 01.07.2022 eine 
übergangsweise Regelung bis zur Wiederbesetzung der Stelle der Kämmereileitung 
notwendig geworden. Bürgermeister Taigel verfügt derzeit als einziger Beschäftigter 
der Gemeinde Kohlberg über die Qualifikation zum Fachbediensteten für das Fi-
nanzwesen. Die Betriebsleitertätigkeit umfasst neben den kaufmännischen auch 
technische Aufgaben. Der Gemeinderat beschloss, unter der vorübergehenden Sit-
zungsleitung von Gemeinderat Ade zu diesem Punkt, Bürgermeister Rainer S. Taigel 
ab 01.07.2022 zum Betriebsleiter des Eigenbetriebes Wasserversorgung zu bestellen 
 
Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Krautgarten - Breite Wiesen"  
3. Änderung - Beschluss  

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 
Bauangelegenheiten 
Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage –Haus 2,  
Schillerstraße 20 

Es gelten die Bestimmungen des Baulinienplans „Hintere Hofgärten, Obere Hofäcker 
und Berg“. Der Gemeinderat erteilt nach kurzer Aussprache einstimmig das Einver-
nehmen für die Überschreitung der Baulinie mit dem Balkon, gem. § 31 BauGB i.V. 
mit § 36 BauGB. 
 
Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage,  
Schillerstraße 20 – Haus 2 - 

Es gelten die Bestimmungen des Baulinienplans „Hintere Hofgärten, Obere Hofäcker 
und Berg“. Der Gemeinderat erteilt nach kurzer Aussprache mehrheitlich, mit einer 

Gegenstimme das Einvernehmen, für die Überschreitung der Baulinie mit dem Bal-
kon, gem. § 31 BauGB i.V. mit § 36 BauGB.  
 


